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OGÓLNOPOLSKI  TURNIEJ  WIEDZY  POŻARNICZEJ 

Zestaw Eliminacyjny Szczebla Powiatowego 
 

Grupa I – uczniowie szkół podstawowych 
 

1. Kto jest nazywany pionierem polskiego pożarnictwa? 

a) Józef Tuliszkowski 

b) Bolesław Chomicz 

c) Waldemar Pawlak 

 

2. Pierwszy (najniższy) stopień służbowy w korpusie oficerów PSP to: 

a) sekcyjny 

b) starszy ogniomistrz 

c) strażak 

d) młodszy kapitan 

 

3 Sprzęt pożarniczy to: 

a) sprzęt służący do dostarczania środków gaśniczych na miejsce pożaru. 

b) sprzęt służący do prowadzenia akcji, ratowania ludzi i mienia. 

c) przenośny lub przewoźny specjalny sprzęt służący do gaszenia pożarów, prowadzenia 

akcji ratowniczej oraz specjalny sprzęt ochrony stosowany przez straże pożarne podczas 

akcji.. 

 

4. Kurek główny, umożliwiający odcięcie dopływu gazu do budynku, powinien być 

zainstalowany: 

a) na zewnątrz budynku, 

b) w kuchni i przedpokoju, 

c) w odległości mniejszej niż 3 m od urządzenia gazowego licząc po długości przewodu. 

 

5. Największy stopień odparowania wody ma: 

a) prąd zwarty 

b) prąd kroplisty 

c) prąd mgłowy 

 

6. Elementami, które utrzymują stabilność drabiny hydraulicznej podczas pracy to : 

a) nośniki, 

b) podpory, 

c) stabilizatory hydrauliczne, 

 

7. Pierwszą analizę stanu zagrożenia pożarowego w Polsce zawarto w słynnym dziele Andrzeja 

Frycz Modrzewskiego „O naprawie Rzeczypospolitej” wydanym w roku:  

a) 1500 

b) 1551 

c) 1651 

 



8. Podstawową formą prowadzenia działań ratowniczo – gaśniczych jest: 

a) Natarcie; 

b) Obrona; 

c) Obie formy są podstawowe.  

 

9. Brak oddechu u dorosłego nieprzytomnego stanowi podstawę do podjęcia reanimacji 

w schemacie: 

a) 2 wdechy, 30 uciśnięć kl. piersiowej. 

b) 15 uciśnięć kl. piersiowej, 2 wdechy. 

c) 30 uciśnięć kl. piersiowej, 2 wdechy. 

d) wszystkie odpowiedzi są prawdziwe. 

 

10. Czy stanowisko ratownicze może pełnić funkcję stanowiska asekuracyjnego: 

a) NIE 

b) TAK 

c) Tylko przy zastosowaniu trzech lin wpiętych w bezwzględnie pewny punkt. 

 

11. Korespondencji radiowej nie przekażemy: 

a) radiotelefonem przenośnym 

b) terminalem statusów 

c) radiotelefonem bazowym 

 

12. Poprawny sposób nawiązania łączności w sieciach radiowych PSP, to użycie zwrotu: 

a) Nowy Sącz 998 ZGŁOŚ SIĘ DLA KF 340-06 ODBIÓR 

b) Nowy Sącz 998 TU KF 340-06 ODBIÓR 

c) Nowy Sącz 998 ZGŁOŚ SIĘ - TU KF 340-06 ODBIÓR 

 

13. W Polsce przyjęty jest podział na następujące grupy pożarów: 

a) A, B, C, D, E, F 

b) A, B, C, D 

c) A, B, C, D, E 

d) A, B, C, D, F 

 

14. Do sprzętu pianowego nie zaliczamy: 

a) zasysacz liniowy 

b) wytwornica pianowa 

c) wysysacz liniowy 

 

15. Co oznacza pojęcie „szybkie natarcie” 

a) szybką akcję strażaków w celu ugaszenia pożaru, 

b) linię gaśniczą trwale połączoną z wyznaczoną nasadą tłoczną samochodu gaśniczego, 

gotową do natychmiastowego użycia 

c) gaszenie pożaru przy pomocy gaśnicy. 

 

16. Strażackie akcje dywersyjne prowadzone podczas II wojny światowej przez Oddział 

Wojskowy „Skała” były prowadzone pod kryptonimem: 

a) „Gaśnica” 

b) „Pożar” 

c) „Bosak” 

 

17. Czynnikami niezbędnymi do rozpoczęcia procesu spalania są: 

a) materiał palny, utleniacz, bodziec energetyczny, 

b) tylko materiał palny i utleniacz, 

c) materiał palny, utleniacz, bodziec energetyczny, wolne rodniki. 



 

18. Deska lodowa przeznaczona jest do: 

a) zabezpieczenia otworów w pokrywie lodowej 

b) bezpiecznego przemieszczania się ratowników i poszkodowanego po zamarzniętym 

akwenie 

c) usuwania pokrywy lodowej 

 

19. Pianą gaśniczą nie można gasić: 

a) materiałów strzępiastych 

b) oleju napędowego 

c) urządzeń elektrycznych pod napięciem 

 

20. Podstawowy mechanizm działania gaśniczego proszków polega na: 

a) Izolacji materiału palnego od dostępu utleniacza poprzez wytworzenie szklistej powłoki 

na powierzchni materiału palnego; 

b) Związaniu wolnych rodników utleniacza na porowatej powierzchni proszku gaśniczego; 

c) Zobojętnieniu wolnych rodników utleniacza przez chemiczne związanie z materiałem proszku 

d) Zdmuchnięciu płomienia – oderwanie strefy spalania od materiału palnego; 

 

21. Ile razy w roku należy usuwać zanieczyszczenia z przewodów dymowych od palenisk 

opalanych paliwem stałym (na przykład węglem) w budynku mieszkalnym? 

a) co najmniej 2 razy  

b) co najmniej 4 razy 

c) co najmniej raz w miesiącu 

 

22.Złamanie otwarte: 

a) to złamanie, w którym zawsze kość przebija skórę. 

b) to złamanie z przerwaniem ciągłości skóry. 

c) to złamanie, w którym na ranę zakładamy opatrunek uciskowy. 

d) to złamanie, w którym nie wolno ruszać kończyny. 

e) prawdziwe B i D. 

 

23. Odległość ustawienia sterty, stogu od lasów i terenów zadrzewionych powinna wynosić co 

najmniej: 

a) 50 m 

b) 100 m 

c) 150 m 

 

24. Który z poniższych materiałów możemy zastosować jako neutralizator : 

a) wapno gaszone. 

b) słomę. 

c) popiół. 

d) sproszkowaną korę drzewną. 

 

25. W przypadku gdy na gaśnicy lub etykiecie widnieje wielka litera „C” oznacza to , że 

zmagazynowany w niej środek gaśniczy umożliwia gaszenie: 

a) cieczy i gazów palnych, 

b) ciał stałych pochodzenia organicznego, 

c) gazów palnych. 

 

26. Do linii W-52 zalecany jest zasysacz: 

a) Z-2, 

b) Z-6, 

c) Z-.8 



 

27. Najwyższą władzą OSP jest: 

a) Zarząd OSP 

b) Prezes Zarządu OSP 

c) Walne zebranie członków OSP 

d) Komendant Gminy  

 

28. Do kategorii zagrożenia ludzi ZL V zaliczamy: 

a) hotel 

b) budynek biurowy 

c) przedszkole 

 

29.Ile nasad 52 posiada standardowy rozdzielacz?  

a) 1 

b) 2 

c) 3 

d) 4  

 

30. Pojęcie klasy odporności ogniowej dotyczy: 

a) elementu budynku , 

b) budynku, 

c) materiału budowlanego. 

 

31. Pożar o powierzchni 70 m2 to pożar: 

a) średni, 

b) duży,  

c) mały. 

 

32. Co oznacza skrót SKKM? 

a) Stanowisko Kierowania Komendanta Miejskiego, 

b) Stanowisko Kierowania Komendanta Małopolskiego, 

c) Stanowisko Koordynacji Komendy Miejskiej. 

33. Długość linki strażackiej wynosi : 

a) 15 m 

b) 20 m 

c) 25 m. 

 

34. Państwowa Straż Pożarna funkcjonuje od: 

a) 01.01.1992 rok 

b) 01.07.1992 rok 

c) 01.01.1993 rok 

 

35. Czy na stacji paliw dopuszczalne jest napełnienie butli gazem płynnym? 

a) nie, 

b) tak, 

c) tak, pod warunkiem, że  w czasie napełniania butli, przy  dystrybutorze nie jest ustawiony 

pojazd oczekujący na napełnienie zbiornika. 


